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Předmluva

Tento dokument (EN 16058:2012) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 164 „Vodárenství“, jejíž
sekretariát zajišťuje AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do listopadu 2012 dát status národní normy a to buď
vydáním identického textu, nebo jeho schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou
s ní v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do listopadu 2012.

Je třeba upozornit na možnost, že některé z částí tohoto dokumentu mohou být předmětem
patentových práv. CEN [a/nebo CENELEC] není zodpovědný za určování jakýchkoliv patentových práv.

Tato evropská norma je jednou ze série norem, popisujících zkušební postupy a doplňujících tak
příslušné výrobkové normy.

Vzhledem k možným nepříznivým účinkům kovových materiálů na jakost vody určené k lidské
spotřebě se doporučuje ponechat stávající národní předpisy v platnosti do doby, než budou přijata
ověřitelná evropská kritéria. Vodou, určenou k lidské spotřebě, dále označovanou jako „pitná voda“ je
míněna voda podle definice v článku 2(1) směrnice Evropského společenství č. 98/83/EC pro jakost
vody určené k lidské spotřebě.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC musí tuto evropskou normu implementovat národní
normalizační orgány níže uvedených států: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.

Úvod

Styk mezi kovovými materiály a pitnou vodou může způsobit uvolňování kovů do vody. Uvolňování
kovů z povrchu výrobků při styku s pitnou vodou způsobuje korozi jakýchkoliv povlaků kovu nebo
jejich vrstev přítomných na výrobku anebo základním materiálu.

Uvolňování kovu ze základního materiálu je závislé na složení tohoto materiálu. Základní materiál je
schopen uvolňovat kov dlouhodobě. Vývoj tohoto dlouhodobého uvolňování je závislý na charakteru
ochranných vrstev korozních produktů na povrchu materiálu. Pro vyhodnocení jejich podílu na
uvolňování kovů ze základního materiálu je možné materiály zkoušet (EN 15664-1 a 2), u výrobků
vyrobených ze schválených materiálů to však není třeba.

Uvolňování kovu z povrchových vrstev vytvořených pokovováním nebo jinými výrobními postupy je
závislé na vlastnostech těchto postupů. Z tohoto důvodu musí být výrobky zkoušeny na uvolňování
kovů z přítomných filmů nebo vrstev na jejich povrchu.

Zkušební metoda, uvedená v této normě, je navržena pro získání informací o uvolňování niklu
z povrchů výrobků majících povlaky obsahující nikl, které jsou ve styku s pitnou vodou. Tyto niklové
povlaky mohou být vytvořeny jak úmyslně nebo mohou částečně vznikat neúmyslně, tj. mohou
vzniknout vzhledem k elektrostatickým podmínkám při výrobním postupu. Pro zkoušení uvolňování



niklu ze základního materiálu je třeba použít zkušební postup podle EN 15664-1 a 2.

Tato zkouška se provádí podle EN 15664-1 Vliv kovových materiálů na vodu určenou k lidské
spotřebě – Zkušební průtočná metoda pro ohodnocení uvolňování kovů – Část 1: Navrhování a provoz.
Tato norma obsahuje střídání period průtoku a stagnace ve zkušebním zařízení, napodobujícím
podmínky v domovních vnitřních vodovodech.

Pro obvykle používané postupy chromování sanitárních armatur a zařízení bylo předběžným
průzkumem zjištěno, že uvolňování niklu z těchto nikl obsahujících vrstev není signifikantní. Použití
této metody při zkoušení výrobků může poskytnout více informací o jejich vlivu na složení vody.

Pokud se tato metoda použije pro stanovení uvolňování jiných kovů, je třeba vzít v úvahu, že na
výsledky má velmi významný vliv především složení použité vody.

1 Předmět normy

Tato evropská norma popisuje zkušební postup pro určení uvolňování niklu z povrchových niklových
vrstev nebo povlaků nikl obsahujících z vnitřních povrchů výrobků, určených ke styku s pitnou vodou1).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

  


